

郭汉铮：我不能退，身后就是我战友

本报记者 符焯邦 通讯员 孟令帅



郭汉铮在整理案件

时的情形，他仍然心有余悸。一下，两下，三下，温热的血液模糊了视线，郭汉铮已不记得被砍了几刀，但他没有丝毫躲闪。

搏斗中，楼道内一口放着水的小瓮被打翻，瞬间楼道里全是水，正在全力顶着王某的郭汉铮突然脚下一滑，扑倒在地，王某立即俯身朝着他连砍，并拿剪刀朝着他捅去。

“小郭”现场人员红了眼，一边迅速将郭汉铮向后拖去，一边奋力控制王某。王某身形魁梧，身高和郭汉铮不相上下，眼看砍不到郭汉铮，转身就用菜刀和剪刀向着周围乱舞乱砍。面对处于狂躁中的王某，现场民警辅警没有一人退缩，齐心协力，用盾牌死死将王某按在地上，夺下其手中凶器。

“就那么短短十几秒，汉铮被连续砍了十几下。”李少甲眼眶瞬间红了：“没有半点犹豫和后退，就连滑倒时候都保持着举盾牌的样子，他还想着保护身后的队友。”

快点，再快点，等不及救护车赶到，闫玉栋强忍着眼中的泪水，用最短的时间驾驶警车将郭汉铮送往医院。“我好想睡觉啊...我感觉自己流了好多血。”在后座，郭汉铮喃喃地说，你们别告诉我媳妇，让她骂我呀。“别睡，不能睡觉，马上就到医院了，你挺住，千万别睡。”于晓宇在后座抱着他声音都在发颤，想为他摁住伤口止血，但是伤口太多了，血瞬间把纸巾浸透……

在怀仁市人民医院做了简单的包扎后，郭汉铮被紧急送往大同市第三人民医院救治。“手术从晚上九点多一直做到凌晨两点多，做了5个多小时。”当郭汉铮从手术室被推出来的那一刻，李少甲悬着的心放了下来。

因为优秀，众人争着“挖墙角”

“汉铮，汉铮，过来一下！”李少甲在办公室习惯性的叫道。“所长，他在医院。”于晓宇跑过来轻声说。办公室里，李少甲陷入了一阵沉默。

“在汉铮身上，你几乎找不到任何缺点。他工作勤快，肯学习，肯钻研，人又憨厚，永远都是随叫随到，我们大家都很喜欢他。”闫玉栋坦言。

郭汉铮从小喜欢警察，对警服稀罕的不行。2015年从警校毕业后，他就进入云东派出所工作。从警9年，他协助民警办

理各类刑事案件200余起，抓获各类犯罪人员300余人，抓捕网上在逃人员30余名，调处各类矛盾纠纷案件140余起。

郭汉铮在单位放着一个包，里面放着简单的洗漱用具和换洗衣物。“小郭，走，出趟差！”“好！”拎着包随时出发，也不问去哪里，办什么案子，不该问的不问，不该说的不说。

“对于小郭这样的好苗子，少甲对他那是宝贝的不得了。”政工主任武子政笑着说，全局都知道郭汉铮能干，办案部门都争着“挖墙角”，为此，李少甲没少和人急过眼。

“那必须，别的事可以让步，只要我在云东所当一天所长，谁也别想打小郭的主意。”李少甲立即接过话头，别说是我，所里所有人不会答应，要不你问问闫玉栋同意不？”

“食品安全关乎着人民群众的健康，不容忽视。”今年10月以来，云东派出所对食品犯罪保持高压严打态势，加大源头治理力度。郭汉铮通过连日的走访调查，先后辅助民警办理两起以非法经营、销售伪劣产品的刑事案件，并常态开展联合整治，不断压缩违法犯罪空间。11月12日，郭汉铮与同事办理了一起生产销售不符合安全标准的食品案，用实际行动守护了群众“舌尖上的安全”。

妻子的支持，是他工作的动力

郭汉铮的妻子马泽敏在消防救援大队工作，俩人是经人介绍认识的，结婚6年，几乎没红过脸，不同于郭汉铮的憨厚话少，马泽敏性格相对活泼开朗。“我感觉我们两个一直处于热恋期，我们相处既像恋人，又像朋友，我很支持他的工作。”说起郭汉铮，马泽敏的眼泪不受控制的出来了：“既然选择警察这个职业，受伤是不可能避免的，他不受伤，就会有他的战友受伤。”

谈起郭汉铮，马泽敏眼里的幸福溢于言表。他是一个称职的好爸爸，只要有时间就会陪着孩子陪着她。老大是男孩，受郭汉铮的影响，孩子从小就迷恋警服，最喜欢玩的游戏是“警察抓小偷”，很是粘他。

郭汉铮的上面有两个姐姐，他是老小，家庭条件很好。在他家里，郭汉铮三个月大的女儿发着高烧，二姐郭敏正抱着

她哄入睡。“我们汉铮从小就懂事，从没让家里操心过。我们其实不愿意他从警，只希望他平平安安的。”郭敏说，但是他就喜欢穿那身警服。

郭汉铮受伤的那天，李少甲给郭汉铮的大姑和大姐联系了，看着浑身是血的郭汉铮，俩人眼泪刷刷的流，但又不让他听见。“要不要给马泽敏发个信息？以你的口气，我给打字。”转院路上，大姐郭俊问他。“忙着呢！”他说，没过几秒，妻子回信息了，就一个字：“好”，没有过多言语，习以为常。

从手术室出来，郭汉铮头部、两只胳膊被厚厚的纱布包裹着。郭俊拍了一下郭汉铮的肩膀：“（意识）清楚不？”“清楚！”刚说了两个字的郭汉铮，轻轻叫了一声“大姐”，眼泪便涌了出来。平日里工作积极、敢打敢冲，铁塔一样的汉子，此时，像极一个受过委屈的孩子。

李少甲右胳膊、闫玉栋左胳膊都被划开一条十几厘米的口子，王宁的胳膊受伤，左手无名指指肚被砍一刀，仅剩一点皮连着。党委委员李宏伟感叹道，如果那天不是小郭死死挡着王某，后果不堪设想。

“如果再来一次，我还会选择这样，因为我的身后就是自己的战友，不能退！”郭汉铮坚定地说。

郭汉铮曾荣获辅警一星、三星嘉奖一次，二星嘉奖3次。2024年，郭汉铮被评为“最美基层辅警”，并荣获辅警五星嘉奖。

荣誉背后，是他的初心如磐，百炼成钢。在他的心中，铸就“铜墙铁壁”，护卫平安是他的使命，忠诚为民是他的信念，人民平安是他的幸福，他始终用实际行动践行着“人民公安为人民”的庄重承诺，有力地维护社会治安稳定，用对党和人民的无限忠诚、对警察这个神圣职业的无比热爱和满腔热忱，继续谱写着自己无悔的人生画卷。



小区巡逻是日常职责



深入辖区商铺开展安全宣传

危险面前，他冲在最前面

时间回到6月2日，“我儿子精神病犯了，要杀我...”下午14时许，怀仁市公安局接到王某某报警称，其儿子精神病突然发作，扬言要杀自己。接到指令后，云东派出所所长李少甲立即带领副所长闫玉栋、辅警郭汉铮以及巡逻队员于晓宇携带装备赶赴现场，同时请求巡警大队增援。

“有本事你们过来，看我敢不敢杀！”在王某家，其儿子王某穿着上衣，下身赤裸，左手拿着剪刀，右手拿着菜刀蹲坐在床上。

“你先把刀放下，有啥咱好好说……”2个多小时的劝说，王某始终不肯放下手中的剪刀和菜刀，且情绪也越来越焦躁不安。

为了避免进一步刺激到王某，现场人员选择退守楼道。“你过来，看我干死你！”处于狂躁期的王某逼到门口，嘴里不停大声威胁。

时间一分一秒过去，王某越来越失去理智。怎么办？李少甲和巡警大队长王宁简单沟通后，决定采取措施强行控制，实施楼道抓捕行动。尽管他们知道，在狭小的楼道内抓捕十分危险。但小区里群众很多，王某万一不受控制冲到楼下，会对群众生命造成巨大威胁……

为确保成功，李少甲带领巡警大队队员从楼梯下面往上，王宁带领闫玉栋、郭汉铮和于晓宇从楼梯往下，伺机夹击控制。

“上，现在上！”现场执法记录仪画面里可以清楚地看到，原本在王宁身后的郭汉铮在听到命令后，突然一个健步冲在最前面。彻底失去理智的王某一边大声谩骂，一边疯狂用菜刀向着郭汉铮砍去。

“当时我就感觉头皮一麻，接着感觉到有什么液体顺着流到脖子上了。”回想起当